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一天下午，黄女士到邮储银行某营
业网点，申请办理密码重置业务。该客
户表示在某电商平台参与购买了两件
6·18团购价的工艺品摆件，数日后接到
该平台客服电话，表示经检测由于操作
失误等问题，该工艺品有某种金属含量
超标，为表示歉意，现将给予前期已购
买的消费者“买一退五”的金额赔偿，但
需消费者提供当时支付消费款项的银
行卡卡号、密码等信息进行核实。因客
户长时间未进行实卡使用，卡密码已忘
记，特来营业网点办理重置密码业务。

大堂经理随即意识到该客户可能

遭遇了电信网络诈骗，特别提醒客户如
果是退款，金额都是原路退还，千万不
可将银行卡号、密码、验证码等敏感信
息提供给客服；同时向其推荐下载“全
民反诈”APP让客户深入了解相关防范
电信网络诈骗知识，增强风险意识和自
我保护意识。

在该诈骗案件中，不法分子掌握了
消费者心理，先是以售后身份联系消费
者，取得消费者信任，然后表现出“诚恳
致歉”的态度，表示因商家过失给消费
者造成损失，并承诺愿意高额赔偿。消
费者往往会因急于退货并获得赔偿而

放松了警惕，按照不法分子的引导一步
一步将个人敏感信息等提供给不法分
子，等消费者收到金额被转出的转账信
息发现个人财产受到损失时，不法分子
往往已经把你拉黑了。

面对生活中的网购退货陷阱，邮储
银行宁波分行提示，市民接到陌生电话
必须核实对方身份，对于自称客服的
人，要通过网购平台官方渠道进行核
实。对于所谓“客服”发来的退款链接
或二维码，不点击、不扫描，避免遭受钓
鱼网站和木马病毒的侵害，让不法分子
有可乘之机。

宁波银保监局提醒广大人民群众，
消费者平时要多学习防范电信网络诈
骗知识，提高自身安全防范意识和自我
保护意识。

记者 徐文燕
通讯员 孙央波 肖婵 郑波

网购退货可能是陷阱，千万注意甄别

对《条例》基本满意，认为作用明显

去年6月，宁波市专门就《条例》修改进行了抽样
调查，共收到有效问卷数525份，其中18-40岁年龄
段占比最多。调查对象较为均匀地分布在企业职工、
农民、在读学生和机关事业单位人员几类人群中。

数据表明，28.38%的调查对象对《条例》的实施情况
非常满意，半数调查对象对《条例》的实施情况比较满意。

当提及《条例》在提升公民文明素质和社会文明
水平方面的作用如何时，超过半数的调查对象认为
《条例》在提升公民文明素质和社会文明水平方面的
作用很大，29.14%的调查对象认为《条例》在提升公
民文明素质和社会文明水平方面有一定的作用。

调查中，有接近半数的调查对象对《条例》本身并
不十分了解，相关调研单位认为，未来可加强对《条
例》的普法宣传教育工作，可以将《条例》的落实成为
内化于心、见之于行的自觉行为。

《条例》规范不文明行为
提升公民文明素质

“通过立法将基本文明行为规范上升为法律规范，
转化为公民个体的法律义务，并通过国家强制力保障实
施，可以充分发挥立法对文明行为的规范作用。”参与立
法调研的专家孙祥生提到，立法对于文明行为具有重要
的规范和引导作用，通过立法将一些值得倡导的文明行
为固定下来，并通过立法完善文明行为激励机制，可以
充分发挥立法对文明行为的引导作用。

在《条例》对规范不文明行为方面的具体成效方
面，数据表明，接近半数的调查对象认为《条例》实施对
规范机动车违章停车、人行横道不停车让行的行为以
及对规范生活垃圾不分类有显著成效，还有不少人认
为对规范公共场所吸烟行为有效果。家住镇海区的张
女士告诉记者，“曾经我家的楼道里经常有人吸烟，这
些年这种情况也越来越少了。”

此外，调查对象认为《条例》实施对规范广场舞噪
音扰民行为、公共场所大声喧哗行为、高空抛物行为
和其他不文明行为有效果的分别占25.33%、20%、
12.76%和7.81%。城市的文明风貌、市民的言行举止
是城市印象的一部分，市民普遍认为《条例》能对不文
明行为起到规范制止的作用。

过去几年实施效果如何
新版作了哪些加强或改进

《宁波市文明行为促进条例》修改的背后
是“在宁波，看见文明中国”正成为共识

文明是宁波一张亮丽的城市
名片。自2017年7月 1日起，《宁
波市文明行为促进条例》开始施
行，5年多的时间里，宁波城市文
明不断发展变化——乱丢垃圾的
现象越来越少；礼让行人的车辆
越来越多；“光盘行动”的队伍越
来越庞大……“在宁波，看见文明
中国”成了许多市民的共识。

随着城市文明的不断进步，
社会发展对文明行为也提出了新
要求。近日，修改后的《宁波市文
明行为促进条例》（下称《条例》）
正式实施，那么在市民心中，过去
几年《条例》的实施效果如何？新
版《条例》又在哪些背景下对相应
内容进行了加强或改进？

如何修改《条例》?
哪些不文明行为亟待改变?

在调查对象看来，亟待规范和治理的不文明
行为中，35%的市民选择了私拉电线和插座给电
动车充电的不文明行为，其余依次为超量点餐和
浪费食物、违法占道经营、骑电动自行车不戴头
盔和超速行驶、共享单车乱停放、擅自占用楼道
或共用空间堆放杂物、制作发布和传播网络谣
言、生活垃圾不分类投放等等。

事实上，一个人是否文明，通常是从道德层
面来考量的，那要如何从法律层面去界定文明行
为，哪些不文明行为应该纳入条例当中，相关调
研单位做了大量的工作。

原《条例》基于法律规定和文明城市建设的
基本要求，在广泛调研的基础上确立了基本文明
行为规范和倡导的文明行为规范，涵盖了社会生
活的各个方面的要求。

本次《条例》修改，新增的对不文明行为的修
改，依据主要来源于两个方面，首先是社会发展
对文明行为提出了更高要求——比如倡导绿色
低碳生活方式、扩大禁烟范围、“无障碍设施”、

“公筷公勺”、“光盘行动”、“爱心座椅”普及、共享
交通工具的使用、维护和规范停放、窗口“一米
线”的实施、楼梯楼道堆物等方面提出了全面的
要求。

其次，是来源于当前民众反映强烈的一些不
文明现象——比如私拉电线和插座给电动车充
电、违法占道经营、制作发布和传播网络谣言、行
人过马路玩手机等行为。

在立法调研过程中，交警和民众反映，一些
行人在过马路的时候玩手机，这种行为对于交通
秩序和个人安全都产生不利影响，存在较大的安
全隐患，但是相关法律法规没有明确禁止，能否
通过立法的形式明确规定下来，警示行人增强自
身交通安全意识，减少由此产生的交通事故。立
法调研小组经过慎重考虑，最终采纳了这一立法
建议。

据悉，新版《条例》是针对前期调研中发现较
为突出的、具有普遍性的十三类不文明行为，逐
一作了制度设计。 记者 朱琳 袁先鸣《条例》修改的必要性调查
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